

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной и  
инновационной деятельности  
ФГАОУ ВПО «Белгородский  
государственный национальный  
исследовательский университет»  
доктор технических наук, профессор



Константинов И.С.

« 11 » 12 2015 г.

## ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертацию Коровиной Марии Александровны на тему: «Повышение эффективности инфраструктуры банковской системы России в условиях внешних вызовов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

### **Актуальность темы исследования**

Диссертационное исследование, проведенное соискателем, выполнено на актуальную тему, разработка которой обусловлена важностью эффективного развития банковской системы Российской Федерации. Для обеспечения устойчивого и стабильного развития российской экономики необходимо всестороннее и полное развитие банковской системы России, которое должно, в первую очередь обеспечиваться за счет совершенствования и модернизации банковской инфраструктуры. На настоящий момент степень развития инфраструктуры банковской системы России не идеальна. Низкое инфраструктурное обеспечение банковского сектора зачастую становится тормозящим моментом при стремлении к повышению качества банковского обслуживания и выхода на международный уровень.

Стоит также понимать, что в целях поддержания всей российской экономики требуется не локальное, а охватывающее всю страну многоуровневое развитие инфраструктуры банковского сектора.

В целях обеспечения роста российской экономики совершенствование инфраструктуры банковской системы в условиях внешней нестабильности

может стать эффективным рычагом для повышения экономической устойчивости и безопасности страны в целом. Кроме того, сегодняшние реалии таковы, что экономическая, в том числе, банковская система страны должна оперативно реагировать на происходящие изменения и трансформации как внутри экономической среды, так и все ее, поэтому банковская система должна, прежде всего, отличаться гибкостью и быстрой адаптацией к существующим реалиям.

В этой связи повышается значимость научных исследований в предметной области диссертации и разработки на их основе мер, направленных на повышение эффективности инфраструктуры банковской системы России в условиях внешних вызовов. Особую значимость приобретает совершенствование вопросов теории, методологии и организации банковской системы и определение ее устойчивости по отношению к внешнему воздействию.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В диссертационном исследовании содержится ряд новых научных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в рамках паспорта специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит». К числу результатов, полученных лично автором и определяющих научную новизну диссертационного исследования, можно отнести следующие:

1. Автором на основе систематизации теоретических представлений о содержании категории «инфраструктура банковской системы» дано ее авторское определение. Также в научный оборот введено понятие «региональная инфраструктура банковской системы». Автор раскрывает, что главное отличие понятий состоит в раскрытии существующих и потенциальных взаимосвязей и взаимозависимостей между элементами банковской системы, что позволяет классифицировать банковскую инфраструктуру, а также структурировать ее элементный состав (стр. 15-16).

2. Интересен представленный анализ тенденций развития банковской системы России и ее инфраструктуры на федеральном и региональном уровне, выделены направления совершенствования инфраструктуры на государственном уровне. Предложен ряд мероприятий по совершенствованию процессов государственного регулирования по данному направлению в условиях нестабильной экономической ситуации (стр. 24-36).

3. Заслуживают внимания представленные направления формирования клиентоориентированных моделей ведения банковского бизнеса с учетом факторов этического и социального характера, способствующие повышению доверия вкладчиков, снижению кредитных и репутационных рисков, снижению процентных ставок по банковской системе в целом (стр. 85-96).

4. С практической позиции интересны предложенные рекомендации по антикризисному регулированию банковской деятельности при помощи развития инфраструктуры банковской системы в условиях нестабильности внешней среды (стр. 97-105).

5. Определенный научный интерес представляют разработке автора, касающиеся механизмов функционирования региональных расчетно-клиринговых центров и реализации вовлеченного банкинга как элемента социальной банковской инфраструктуры (стр. 106 – 118).

6. Автором предложено создание виртуальной организации с непосредственным участием кредитных организаций, а также разработана модель иерархически-сетевой организации инфраструктуры банковской системы (стр. 118-140).

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность**

Теоретической базой проведенных исследований послужили научные концепции и фундаментальные работы ведущих зарубежных и отечественных ученых по теории общественных финансов, законодательные и нормативные

акты органов государственной власти различного уровня по вопросам развития банковской системы России.

Использование в работе аналитических материалов Федеральной службы государственной статистики, Банка России и его региональных отделений, коммерческих банковских структур, информационных материалов российских и зарубежных агентств способствовали повышению степени обоснованности результатов исследования.

Для достижения цели и задач диссертационной работы применялись общие методы научного познания (анализ, синтез, индукция, дедукция), включая экономические, экономико-статистические методы.

Поэтому основные результаты, полученные Коровиной М.А., можно считать должным образом обоснованными и отвечающими требованиям ВАК РФ.

### **Значимость полученных лично автором результатов для развития экономической науки**

Практическая значимость диссертации представлена авторскими разработками, реализованными в виде модели иерархически-сетевой организации инфраструктуры банковской системы, механизма функционирования региональных расчетно-клиринговых центров, а также механизма реализации вовлеченного банкинга как элемента социальной банковской инфраструктуры.

Представленные в исследовании практические рекомендации могут быть применены в отечественной банковской системе в целях эффективного функционирования банковской инфраструктуры на макро- и мезоуровнях. Результаты диссертационного исследования используются в учебном процессе при подготовке специалистов, бакалавров и магистров по дисциплинам «Деньги, кредит и банки», «Организация деятельности коммерческих банков», «Банковское дело».

### **Отдельные замечания по диссертации**

1. В процессе анализа российского и зарубежного опыта формирования социальной и этической инфраструктуры банковского бизнеса следовало бы провести сравнение российской и зарубежной практики формирования банковской инфраструктуры, а также выделить положительные моменты в зарубежной практике, применимые в условиях российской действительности.

2. В работе представлен детальный анализ развития банковского сектора и инфраструктуры банковской системы Орловского региона, однако не рассмотрена степень развития банковской системы Орловской области по сравнению с другими регионами России, что не позволяет наиболее полно оценить достоинства и недостатки развития инфраструктуры банковской системы в рассматриваемом регионе.

3. Небольшой недоработкой, на наш взгляд, стало то, что автор уделил недостаточно внимания тенденциям и перспективам развития банковской системы РФ в случае применения рекомендаций, предложенных в рамках диссертационного исследования.

### **Соответствие работы требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям**

Исследование выполнено на актуальную тему, его результаты достоверны и обоснованы, они обладают научной новизной и практической значимостью. Рукопись диссертации оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ подготовки текстового материала. В ней применены табличные, графические и формульные средства визуализации материала. Работа логично структурирована, объединяет теоретическую, методическую, аналитическую, рекомендательную части. Выводы и предложения аргументированы. Автореферат отражает основное содержание диссертации. Результаты исследования своевременно и достаточно полно отражены в научных публикациях (9 научных работ, в том числе 4 научные статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ).

Работа представляет собой самостоятельное, завершённое научно-квалифицированное исследование, по своей тематике и содержанию соответствует паспорту специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (пп. 10., 10.18).

Диссертация Коровиной Марии Александровны на тему «Повышение эффективности инфраструктуры банковской системы России в условиях внешних вызовов», соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842). Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Отзыв на диссертационную работу Коровиной Марии Александровны подготовлен и утвержден на заседании кафедры «Финансов, кредита и налогообложения» ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» «11» декабря 2015 г., протокол № 5.

И.о. зав. кафедрой  
«Финансов, кредита и налогообложения»  
ФГАОУ ВПО «Белгородский  
государственный национальный  
исследовательский университет»,  
доктор экономических наук  
(специальность 08.00.05 Экономика и  
управление народным хозяйством),  
доцент

 Т.Н. Флигинских

**Контактные данные:**

почтовый адрес: НИУ «БелГУ», 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85.  
тел.:8(4722)30-14-08  
e-mail: fliginских@bsu.edu.ru

